ДЕЛЕНИЕ МНОГОЧЛЕНОВ ПО СХЕМЕ ЯКОВКИНА
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Руководитель: ст. преподаватель Еланцева Т.И.

При решении практически всех задач по математике, физике необходимо выполнять операции с различными объектами.  При выполнении этих действий важно не только правильно их выполнить, но и по возможности сделать это рационально.
Рассмотрим один из способов деления многочленов.

Многочленом называем выражение вида 
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, где показатели 
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 целые неотрицательные, а коэффициенты – действительные числа (можно брать комплексные).

Разделить с остатком многочлен 
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, значит, найти такие многочлены 
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, либо степень 
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 меньше степени 
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. Название компонентов деления с остатком: 
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- делимое, 
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 - делитель, 
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- неполное частное, 
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 - остаток.

Каждый многочлен 
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 всегда можно, причем единственным образом, разделить с остатком на многочлен 
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Практически делим с остатком  
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 известным способом – «уголком». Приведем пример.
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При делении «уголком» вычисляется и записывается множество вспомогательных данных, не играющих никакой роли в получении результата, - это так называемые промежуточные остатки. Кроме того, разделив старший член делимого или некоторого промежуточного остатка на старший член делителя и получив очередной член частного, его обратно умножаем на старший член делителя. Найденное произведение записываем и вычитаем из старшего члена соответствующего промежуточного остатка, хотя знаем, что соответствующая разность всегда будет равна нулю. Сказанное хорошо видно на примере.
Избежать ненужных вычислений и рационально записать процесс деления многочленов позволяет табличная форма записи, предложенная М.В.Яковкиным.

При табличной форме записи действий над многочленами место расположения каждого члена многочлена вполне определяется степенью переменной при этом члене. Поэтому в таблице можно совсем не записывать степени переменных, а ограничиться только коэффициентами. Это обеспечивает компактность записей.
Опишем схему Яковкина деления многочленов и проиллюстрируем на примере.

Все члены делимого по убыванию степеней записываются в первую строку. Все члены делителя по убыванию степеней записываем в левый столбец таблицы, начиная с первой строки и у всех, кроме старшего, меняем знак на противоположный. При делении уголком для нахождения промежуточных результатов  коэффициенты вычитали, а в таблице будем складывать. Частное записывается в нижней результирующей строке таблицы. Коэффициенты частного удобно отделить от коэффициентов остатка вертикальной чертой. По определению деления с остатком степень остатка меньше степени делителя. В первой строке отсчитываем справа налево столько коэффициентов, сколько их в делителе минус один и проводим вертикальную черту. Таблица готова для вычислений.
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Делим старший член делимого на старший член делителя и частное записываем в самую нижнюю (результирующую) строку в тот же столбец (второй), в котором стоит старший член делимого.
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Затем полученный старший  член частного умножаем на все члены делителя, взятые с противоположным знаком (кроме старшего), и произведение записываем во вторую строку, начиная с третьего столбца.
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После этого суммируем члены, записанные в третьем  столбце, и эту сумму делим на старший член делителя,  в результате получим следующий (второй) член частного, который записываем в тот же третий столбец в результирующую строку.
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Полученный (второй) член частного умножаем на все члены делителя, взятые с противоположными знаками (кроме старшего), и произведение записываем в третью строку, начиная с четвертого столбца.
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И так продолжаем пока все произведения не будут записаны справа от вертикальной черты. Получили в результирующей строке слева от вертикальной черты члены неполного частного, а справа, просуммировав все числа по столбикам – члены остатка.
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h(x) = 2x2 + x + 0,5

r(x) = 0,5x2 + 0,5x + 1,5
В случае необходимости по схеме можно найти любой из промежуточных остатков. Для получения первого промежуточного остатка нужно просуммировать все члены первой и второй строк, кроме первого столбца. Второй промежуточный остаток находится суммированием первых трех строк и т.д.
Схема Яковкина  деления многочленов достаточно проста в использовании, помогает более полно раскрыть логическую взаимосвязь различных операций с многочленами. Позволяет освободить от лишних и  ненужных вычислений и тем самым максимально рационализовать выполнение деления многочленов.
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f(x) = 4x5 - 2x3 + x2 + x + 2


g(x) = 2x3 - x2 - x + 1





_ 4x5 - 2x3 + x2 + x + 2   | 2x3 - x2 - x + 1


   4x5 - 2x4 - 2x3 + 2x2     | 2x2 + x + 0,5


_ 2x4 – x2 + x + 2


   2x4 – x3 – x2 + x       


           _ x3 + 2


              x3 – 0,5x2 – 0,5x + 0,5


                      0,5x2 + 0,5x + 1,5


h(x) = 2x2 + x + 0,5  неполное частное


r(x) = 0,5x2 + 0,5x + 1,5       остаток
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